

Валерий ЧУМАКОВ

■ О том, как развивалось Союзное государство в первые два десятилетия, рассказал бывший Государственный секретарь СГ Григорий Рапота. Он занимал пост с 2011 по 2021 год.

ОТ ИНВЕСТИЦИЙ К ИННОВАЦИЯМ

- Если говорить о том, как родилось Союзное государство, как оно делало свои первые шаги, то тут большую роль сыграли руководители двух государств и, конечно же, первый Госсекретарь СГ Павел Бородин. Это был непростой путь, путь проб и ошибок, что вполне понятно: ведь подобного опыта у нас не было. Мы только начинали.

Перед Постоянным Комитетом Союзного государства тогда стояли две задачи. Первое - создание правовой базы. Это признание дипломов о высшем образовании, водительских прав, вопросы страхования, свободного перемещения по территории всего Союзного государства и так далее. Чтобы граждане наших стран, находясь на территории друг друга, чувствовали себя как дома.

Второе - принесение практической пользы для развития экономики. Как оказалось, не-

МАСШТАБ ДОСТИЖЕНИЙ - МИРОВОЙ



Григорий Рапота обсуждает с главой Курчатовского института Михаилом Ковальчуком новые российско-белорусские научные проекты.

простая задача, но в целом, в рамках общего падения производства, в конце 90-х - начале 2000-х годов ее удалось решить.

Успешно развивалось сотрудничество в реализации инновационных программ инфраструктурных проектов. За время существования Союзного государства было выполнено порядка 60 таких

программ и проектов. Некоторые из полученных продуктов в сфере химии, медицины, космических технологий находятся на уровне мировых достижений.

ПРОСВЕЩЕНИЕ И ОСВЕЩЕНИЕ

- В 2012 году был проведен первый Форум вузов инженерно-технологического

профиля Союзного государства. С тех пор он проходит ежегодно по очереди в России и в Беларуси. В этом году XIII Форум прошел в Нижнем Новгороде. На него съезжаются и руководители вузов, и педагоги, и студенты. Они общаются, делятся опытом, налаживают деловые и личные контакты, даже соревнуются и получают за свои разработки призы. То есть это не скучное протокольное мероприятие, а важное событие, принять участие в котором престижно и полезно.

В 2018 году была учреждена Премия Союзного государства в области науки и техники. Она присуждается белорусским и российским ученым и специалистам за выдающиеся результаты совместных научных исследований.

НАУКА И БЫТ

- Техническое сотрудничество на уровне Союзного государства воплощалось в конкретных союзных программах. Некоторые из них посвящены созданию космических спутников. Профинансированы программы по созданию приборов, работаю-

щих в условиях повышенной радиации, по созданию новых материалов и так далее.

В рамках программы «Спинальные системы» разработана система прототипирования дефектов позвоночника. Суть в том, что перед проведением операции делается точный макет пораженного участка. Тем самым эффективность работы хирурга растет, а вероятность ошибок - падает.

В рамках программы «ДНК-идентификация» созданы технологии, позволяющие по малейшим биологическим материалам человека определять его генетические особенности, принадлежность к определенной этнической группе и даже наиболее вероятное место рождения и проживания. Результатами уже активно пользуются медицинские службы.

Успехом завершились союзные программы по созданию новых материалов, в частности на основе сверхвысокомолекулярного полиэтилена, обладающего уникальными свойствами. Это достижения мирового уровня.

■ Сохранить наши корни - одна из важнейших задач.

РЖЕВСКИЙ МЕМОРИАЛ

- Сейчас трудно представить, с какими сложностями нам пришлось столкнуться. Сначала надо было пробить саму идею. К счастью, когда она дошла до первых лиц государства, там решение было принято сразу. И это открыло дорогу для организационной работы.

Если бы не Российское военно-историческое общество, его председатель Владимир Мединский и его заместитель Николай Овсяенко, нам навряд ли удалось реализовать этот грандиозный замысел.

Монумент - сложная конструкция. На-

НЕ ПРОСТО ПАМЯТНИКИ

до было рассчитать не только весовые, но и ветровые нагрузки, ведь парусность памятника огромная. Его уменьшенную двухметровую копию «продували» в аэродинамической трубе ЦАГИ.

Перед началом строительства площадку проверили саперы, они нашли и обезвредили около полутысячи опасных объектов, оставшихся со времен войны.

К счастью, проект оказался очень востребованным. Уже сейчас монумент посещают больше миллиона человек в год, и поток растет.

Это наш совместный российско-белорусский проект. Монумент финансировался из бюджета Союзного государства. Входная группа делалась

на деньги нескольких крупных спонсоров. Кроме того, был объявлен сбор средств, чтобы каждый человек мог поучаствовать в строительстве. Многие присылали - от 100 рублей до нескольких тысяч, эта сопричастность - наверное, самое ценное.

ОБЩАЯ ИСТОРИЯ

- И это не единственный памятник, созданный нашими совместными, Беларусью и Россией, усилиями.

В Сморгони был открыт очень красивый и выразительный мемориал, посвященный героям и жертвам Первой мировой войны. Место выбрано не случайно. «Кто под Сморгонью не

ПРАВО ЗНАТЬ

бывал, тот войны не видал», - говорили солдаты того времени.

В Гомельской области установлен Мемориальный знак, посвященный операции «Багратион», в результате которой была освобождена территория Белоруссии. Это была чрезвычайно важная и успешная операция, в которой советские военачальники и Красная армия показали себя во всем блеске.

Такие мемориалы чрезвычайно важны, поскольку они не только служат делу сохранения исторической памяти, но и скрепляют наши народы.

Культура и культурные связи крайне важны. Они формируют нашу историческую общность, понимание и симпатии друг к другу.

Госсекретари Союзного государства

ДОСЬЕ «СВ»

Павел БОРОДИН 2000 - 2011

- ♦ Родился в 1946 году. Окончил экономический факультет Ульяновского сельскохозяйственного института (1972), Хабаровскую Высшую партийную школу (1985).
- ♦ Доктор политических наук (2008). Работал в геологоразведочной экспедиции Якутского геологического управления, был замгендиректора «Якутскгеологии».
- ♦ Был вторым секретарем Вилюйского райкома КПСС (1985), председателем райисполкома (1987), председателем Якутского горсовета, мэром Якутска (1988), народным депутатом РСФСР.
- ♦ В 1993 году перешел в Администрацию Президента РФ Бориса Ельцина. Возглавил Главное социальное производственное управление, затем Управление делами Президента РФ.

Григорий РАПОТА 2011 - 2021

- ♦ Родился в 1944 году. Окончил Московское высшее техническое училище (МВТУ, 1966) и Краснознаменный институт КГБ СССР.
- ♦ С 1966 года служил в Первом главном управлении КГБ СССР (внешняя разведка). Работал в посольствах СССР в США (1971), Швеции (1979) и Финляндии (1987).
- ♦ В 1994 - 1998 годах был заместителем директора СВР, в 1998 году - заместителем секретаря Совета безопасности РФ.
- ♦ В 1998 году возглавил «Росвооружение».
- ♦ В 1999 году назначен первым заместителем министра торговли РФ, в 2000-м - первым заместителем министра промышленности, науки

и технологий России.

- ♦ Генсекретарь Евразийского экономического сообщества (2001). Был полномочным представителем Президента РФ в Южном и Приволжском федеральных округах (2007).

Дмитрий МЕЗЕНЦЕВ 2021 - по настоящее время

- ♦ Родился в 1959 году. Окончил Ленинградский институт инженеров железнодорожного транспорта (1981).
- ♦ В институте был комсоргом курса и секретарем бюро ВЛКСМ факультета, комиссаром стройотряда на БАМе.
- ♦ Работал мастером цеха текущего ремонта в локомотивном депо ОЖД. С 1983 года - на комсомольской работе. Служил в железнодорожных войсках, работал в армейских изданиях (1984).

- ♦ Был народным депутатом Ленсовета и руководителем пресс-центра Ленгорисполкома и Ленсовета (1990). С 1991 года возглавил Комитет по печати мэрии Санкт-Петербурга.
- ♦ В 1996 году стал заместителем председателя Госкомитета РФ по печати.
- ♦ В 1999 году возглавил фонд «Центр стратегических разработок» при Правительстве РФ.
- ♦ В 2002 году стал членом Совета Федерации от Иркутской области.
- ♦ Председатель правления Делового совета ШОС (2006).
- ♦ 28 мая 2009 года был утвержден губернатором Иркутской области.
- ♦ В 2012 году - Генеральный секретарь ШОС.
- ♦ В 2015 году стал членом Совета Федерации от Сахалинской области.
- ♦ С апреля 2019-го по март 2021 года - Посол РФ в Беларуси. Имеет дипломатический ранг Чрезвычайного и Полномочного Посла.